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Карлинский И.З.

Комплексный подход к решению проблемы бездомности
на уровне субъекта Российской Федерации
(практические рекомендации)
Этот материал написан на основе практического опыта и может быть использован для формирования эффективной системы помощи бездомным.

1. Взаимодействие

Практически во всех субъектах Российской Федерации острой проблемой является отсутствие или слабая проработанность порядка и механизмов межведомственного взаимодействия по вопросам профилактики бездомности, помощи бездомным и группам риска по бездомности, профилактики виктимизации и маргинализации бездомных и их ресоциализации.

Необходимо регламентировать 2 уровня взаимодействия по указанным вопросам:

1) взаимодействие органов государственной власти субъекта Российской Федерации, органов местного самоуправления на территории субъекта Российской Федерации и некоммерческих организаций – стратегический и тактический уровень взаимодействия ;

2) взаимодействие учреждений и организаций (независимо от форм собственности) для реализации комплексного подхода и преемственности в вопросах оказания практической помощи конкретным людям из указанных категорий – практический уровень взаимодействия.

На стратегическом и тактическом уровне взаимодействия необходимо создание контактной площадки, на которой на регулярной (четко периодической) основе проводились бы координационные совещания по указанным вопросам. Таким органом мог бы стать, скажем, созданный при главе исполнительной власти или при законодательном (представительном) органе субъекта Российской Федерации Координационный совет по вопросам профилактики бездомности, помощи бездомным и группам риска по бездомности, профилактики виктимизации и маргинализации бездомных и их ресоциализации.

Периодичность заседаний не реже 1 раза в квартал. С учетом сезонных особенностей существования бездомных и влияния погодных факторов, необходимы заседания:

- в сентябре-октябре – по вопросам готовности к холодному (осеннее-зимне-весеннему) периоду и неотложным мерам по повышению готовности;

- в декабре – по текущим проблемам холодного периода и неотложным мерам по улучшению положения бездомным;

- в марте – по текущим проблемам холодного периода и неотложным мерам по улучшению положения бездомным;

- в мае-июне – по итогам холодного периода, выявленным проблемам и мерам которые должны быть предприняты до наступления следующего холодного периода.

В повестку дня включаются и иные актуальные вопросы по указанной тематике, требующие принятия решения на уровне субъекта Российской Федерации и вопросы, которые могут решаться, но по тем или иным причинам не решаются на уровне муниципальных образований.

Чтобы избежать превращения работы такой структуры в ритуальное периодическое, не имеющее практического выхода, словоговорение, итогом каждого заседания (совещания) должен быть согласованный план совместных действий всех сторон, отчет о выполнении которого представляется на следующем заседании.

На очередных или внеочередных заседаниях такого органа обсуждаются предложения (проекты) нормативных актов, которые по указанным вопросам предлагается принять законодательному (представительному) органу субъекта Российской Федерации и (или) региональному Правительству, и (или) главе исполнительной власти.

Для обеспечения гласности работы Совета и повышении ответственности участников перед обществом необходимо по итогам заседаний формировать резолюцию, с последующей (в течение недели) публикацией ее в СМИ. В резолюции должны быть отражены принятые решения, планы и отчеты за прошедший период.

На практическом уровне необходимо создание согласованных и основанных на межведомственных (двусторонних и многосторонних) соглашениях регламентов и должностных инструкций, дающих рядовым сотрудникам и руководителям организаций, работающих по вопросам профилактики бездомности, помощи бездомным и группам риска по бездомности, профилактики маргинализации бездомных и их ресоциализации, алгоритм совместных действий, обеспечивающий в каждом конкретном случае необходимую комплексность и преемственность в деятельности всех акторов. В случае выявления проблем соответствующие документы необходимо оперативно корректировать.

2. Социальный учет. Получение мер социальной защиты и поддержки за счет бюджета субъекта Российской Федерации.

Как правило, законодательство субъекта Российской Федерации не предусматривает возможности получения мер социальной поддержки за счет бюджета субъекта Российской Федерации гражданами, не имеющими регистрации по месту пребывания и по месту жительства, относящимися к категориям населения, имеющим в соответствии с федеральным законодательством право на получение мер социальной защиты и поддержки за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации (дети и семьи с детьми, инвалиды, ветераны, реабилитированные жертвы политических репрессий и др.).

Это, в том числе, связано с отсутствием на территории субъектов Российской Федерации учета не имеющих регистрации по месту пребывания и по месту жительства граждан.

Решением этой проблемы могло бы стать создание системы социального добровольного учета таких граждан на базе имеющейся сети социозащитных учреждений (КЦСОНов и иных структур, выполняющих те же функции в области социальной защиты населения).

В целях эффективной реализации этого предложения необходимо непременное соблюдение трех условий:

1) Единая система учета и программного обеспечения на всей территории субъекта Российской Федерации;

2) Объединение формирующихся в КЦСОНах и других организациях, выполняющих те же функции в области социальной защиты населения, баз данных о лицах, не имеющих регистрации по месту пребывания и по месту жительства, в единый банк данных субъекта Российской Федерации. Это, с одной стороны, позволит избежать дублирования (параллельного) учета таких граждан на разных территориях, а с другой – облегчит при переезде такого лица в другой населенный пункт прохождение им процедуры учета по новому месту фактического проживания и снятия с учета по прежнему месту фактического проживания;

3) Наличие стимулов для прохождения социального учета.

Единственным законным стимулом для прохождения социального учета может являться связанная с учетом возможность получения определенных социальных благ. В связи с этим необходимо в законы и подзаконные акты субъекта Российской Федерации, предусматривающие предоставление гражданам мер социальной защиты и поддержки, внести изменения и дополнения, в соответствии с которыми граждане, не имеющие регистрации по месту пребывания и по месту жительства, относящиеся к категориям населения, имеющим в соответствии с федеральным законодательством право на получение мер социальной защиты и поддержки за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации (дети и семьи с детьми, инвалиды, ветераны, реабилитированные жертвы политических репрессий и др.), при прохождении социального учета получат возможность реализовать это право.

При организации социального учета необходимо минимизировать количество документов, которые гражданин должен самостоятельно предоставить для постановки на учет. Для получения необходимой информации, имеющейся в распоряжении государственных и муниципальных органов, учреждений и организаций, расположенных вне населенного пункта, где проводится учет (других населенных пунктах субъекта Российской Федерации, в других субъектах РФ, за рубежом) учреждениям-регистраторам надо использовать запросы.

3. Инфраструктура оказания помощи бездомным. Проблема помещений

Это больная тема во всех без исключения субъектах Российской Федерации. Одна из причин возникновения этой проблемы и ее консервации в существующем виде и состоянии является отсутствие в нормативах градостроительного проектирования и планах развития территорий соответствующих положений.

В связи с этим целесообразно такие нормы принять и инкорпорировать их в законодательные акты субъекта Российской Федерации. Естественно, что при отсутствии достоверной статистики о параметрах бездомности в субъекте Российской Федерации невозможно точно рассчитать потребности в таких учреждениях. Это не причина для отказа от принятия таких норм, а основание для их пересмотра и уточнения по мере получения статистических данных (в том числе, и прежде всего за счет социального учета).

Следует также отметить, что положение бездомных зависит не только от наличия (отсутствия) специализированных учреждений, но и от наличия, состояния и доступности учреждений, предназначенных для общего пользования, например, общественных туалетов и бань. Этот вопрос также должен быть проработан на предмет достаточности, состояния и доступности для бездомных.

4. Отношение общества к бездомным

Негативное отношение общества к бездомным в значительной степени основано на стереотипах, фобиях, механизмах психологической самозащиты и постоянно «удобряется» тенденциозным и, с научной точки зрения некорректным, освещением бездомности в СМИ, как собственно журналистами, так и информационными персонами (чиновники, депутаты, руководители и работники социальных служб).

Это отношение говорит об отсутствии у большинства граждан способности к элементарному прогнозу с учетом всех реальных рисков. Протесты обывателей против размещения учреждений помощи бездомным в населенных пунктах, районах, микрорайонах, где эти обыватели проживают, являются яркой иллюстрацией такой неспособности.

Люди не понимают, не хотят и боятся понимать, что страхового полиса от бездомности нет ни у кого и, в том числе – у них самих, их детей и внуков. Им комфортнее думать, что «бомжи» изначально были слеплены из другого, худшего «теста». Как следствие, они боятся признаться себе в том, что если мы сегодня и сейчас не прилагаем максимальных усилий для развития системы профилактики бездомности, помощи бездомным и их ресоциализации, пускаем эту проблему на самотек, то мы не только не снижаем риск бездомности для наших детей и внуков, мы обрекаем тех из них, кто по воле судеб станет бездомным, на те же самые нечеловеческие условия существования, в которых живут современные изгои общества, на ту же самую дискриминацию, которой бездомные подвергаются сейчас. Обыватель должен знать, что если сегодня он препятствует созданию учреждений помощи бездомным, то он тем самым расписывается в своем согласии с тем, что в том случае если в будущем он, его ребенок, его внук станут бездомными, они будут лишены возможности получения помощи, лишены возможности вернуться к нормальной жизни точно также, как этого лишены современные бездомные.

Это должно быть доведено до сознания каждого гражданина.

В связи с этим целесообразно провести серию тренингов по вопросам бездомности и их освещению в СМИ для:

- журналистов и редакторов СМИ;

- чиновников и депутатов;

- руководителей и специалистов социозащитных учреждений.

Кроме того, в учебные курсы подготовки журналистов в учреждениях профессионального образования ввести соответствующие вопросы.

5. Повышение квалификации и профессиональное образование

Повышение квалификации руководителей и сотрудников социозащиных организаций, а также руководителей и сотрудников органов государственной власти и органов местного самоуправления, в ведении которых находятся вопросы создания условий реализации прав человека и гражданина и основных свобод, их просвещение по теме профилактики бездомности, помощи бездомным и группам риска по бездомности, профилактики и маргинализации бездомных и их ресоциализации является необходимым и непременным условием эффективной работы.

Кроме повышения квалификации ныне действующих акторов, необходимо позаботиться о подготовке тех, кто со временем придет им на смену. В связи с этим при подготовке учебных курсов в учреждениях среднего и высшего профессионального образования необходимо уделить внимание вопросам, связанным с бездомностью, включить эти вопросы в соответствующие учебные курсы.

Вместе с тем необходимо прорабатывать вопрос о создании условий для реализации теоретических знаний на практике. Так, существующая на сегодня система социальной реабилитации бездомных, с одной стороны, бессистемна, а с другой – не соответствует базовым принципам социальной реабилитации.

6. Привлечение научных кадров к изучению бездомности, разработке проектов решений и программ

Отсутствие внятного государственного заказа на участие научной общественности в изучении бездомности, разработке проектов решений и программ в социальной сфере и, как следствие, работа методом «ненаучного тыка» – больное и, к сожалению, общее место.

Показательным в этом отношении является круг привлекаемых экспертов: среди них нет ни социологов, ни социальных психологов, ни девинатологов, ни других научных работников, в сферу профессиональных (научных) интересов которых входит бездомность.
В связи с этим целесообразно:

1) изучить вопрос о том, кого из таких специалистов, в каком качестве и на каких условиях можно было бы привлечь к работе по вопросам профилактики бездомности, помощи бездомным и группам риска по бездомности, профилактики маргинализации бездомных и их ресоциализации;

2) сформировать запрос на участие научных работников в этой работе;

3) решить вопрос о материальном обеспечении участия представителей науки в этой работе.
7. Усиление государственного контроля за нарушениями прав лиц, не имеющих регистрации по месту пребывания и по месту жительства

Практика показывает, что дискриминация бездомных связана не только с несовершенством законодательства, но и с незаконными действиями и решениями лиц, принимающих конкретные решения. Один из наиболее типичных и распространенных примеров такой дискриминации – незаконный отказ в приеме на работу в связи с отсутствием регистрации по месту жительства и по месту пребывания. Однако, как правило, ни прокуратура, ни представители Гострудинспекции на это внимания не обращает.

В связи с этим необходимо усилить государственный (как прокурорский, так и ведомственный) контроль за нарушениями прав лиц, не имеющих регистрации по месту пребывания и по месту жительства.

8. Меры поощрения

Целесообразно разработать систему мер поощрения граждан внесших значительный вклад в дело профилактики бездомности, помощи бездомным и группам риска по бездомности, профилактики виктимизации и маргинализации бездомных и их ресоциализации.
*****
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